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Guidn
explicativo
oEn esta serie de 39 diapositivas se podra:

- Conocer algunos tipos de herencia no
mendeliana y ejemplos.

- Se ilustran con esquemas o fotografias
los contenidos.

oSe recomienda proyectar en una sesion
de 100 minutos.
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¢En qué proceso se segregan los cromosomas
sexuales?

Par de Cromosomas

homologos. uUne proveniente
de la madre y otro dal padre

Par de cromosomas MEIOSIS

homélogos duplicados =
bivalentes o tétradas.

Replicallon

En esta etapa se produce °lv|“°n1 and Recombination

el crossing-over o Separacién a nivel del
entrecruzamiento  entre o par de cromosomas
cromosomas homdlogos. Division 1 homdlogos.

Solo entre una cromdtide — Segregacién al azar.

http://farm7.static.flickr.com/
6189/6068871375_38cf920713.jpg

de un par de cromosomas
Melotic
homélogos ¥ una  Biision 2
cromatide del otro par.
Cell —
m w Division 2 Separacién de
cromatides hermanas.
[ Reduccién del material
J genético a la mitad.
- Segregacién al azar.

* Los cromosomas sexuales de un individuo se segregan o separan
durante la gametogénesis o formacidon de gametos (6vulos y

espermatozoides), que solo tienen la mitad.



¢ Cuantas células se obtienen en la
Gametogénesis humana ?

GAMETO </‘/" /\’/"-"Ii"> HUMA NN
ON OGENT 'L KMATOC, (ENESS
CELOLAD D)HW"? <“3
O VOC T [( \) 1/\“:([\ A LOS E )///n’/‘//\/(“( e, \>

\H\/\/\l\ (.) A MESES DL }{\”\,\/\/ ]O
?705““0”1)0 s Dictlc )lu\)o TEHBRION | NG
RO FASE ( t?Lﬁﬁ:Nt LHaST — g
2 O‘ l . N
tw ars w\_\,\n. 'PK}M& {\\‘ P

ONOCITO
SECONDARIO

-OvuLacidn:
EXPULS(Cu DeEL |,
ow-\ruo DEL -

CIvocito SECONDA

rRI0 N O
JMeTarase I~
< Fecun bACion

@ O Po L/\@

COLRLOM o CONDAROS

CtLUlA“J HK\VLO\D(-s (\\)

{“\EIOSIS I

DNIMN E:CUALLONAL

ESPE /&vm [0CiToS

POE

CE,LULA&,
- Eq UNDO—Q’ HA?LO\DEb(\’\)
v g/'?\
Anatase I OO(/)/L[_)C? v CU%AR i»,j-g Lm s SPERMATIDES
FECORDADO. N ESTERM/OGE NIA

\

07@;’74/ N ﬁ;&'c’/s@l @df(gg 2/1/ /ajfva/.

- FlERDE
C(\’of’LASﬂ
¢ -—FOKMAUON ] p /7
« VATNA H{TO AD AL

« ACROSOMA »

o ES PERMATOZ0/2ES (D)




https://harrisonmedicina.mhmedical.com/Content.aspx?

¢Cuales son las 3 etapas o componentes principales del
desarrollo o diferenciacion sexual humana?

/
Sexo cromosémico]
.

Genes que determlnan Genes que determinan la
la presencia del ovario presencia de testiculos

Sexo gonadal )

114938868

1717&sectionld

Esterondes l lEsterondes y péptidos
dal gonadales
gonadales ( (T, DHT, AMH/MIS)

Ve
Sexo fenotipico J
AN

bookld

Fuente: Dennis L. Kasper, Anthony S. Fauci, Stephen L. Hauser, Dan L. Longo,
J. Larry Jameson, Joseph Loscalzo: Harrison. Principios de Medicina Interna,
19e: www.accessmedicina.com

Derechos © McGraw-Hill Education. Derechos Reservados.

Genética o cromosomica. Gonadal. Fenotipica.



¢Qué ocurre en la etapa genética o cromosomica de
la diferenciacion sexual humana ?

Asi se decide el sexo del bebé:

{ >

XX
Espermatozoide “X” /
A

fecundacion

Se¢rénina

Ovulo

d¢rénino

]
./ XY
Espermatozoide “Y” ‘

fecundacion

https://www.embarazoyfertilidad.com/wp-content/uploads/2014/05/

como-se-determina-el-sexo-del-bebé_EyF.jpg

La fecundacion de un ovulo (con sexocromosoma X) por un
espermatozoide (con sexocromosoma X) da como resultado un

individuo femenino (con cromosomas sexuales XX). Y si el dvulo
es fecundado por un espermatozoide (con sexocromosoma Y) el
individuo resultante de esta unidon es un masculino (con

cromosomas sexuales XY)



¢Qué ocurre en la etapa gonadal de |a diferenciacion sexual

humana ?
Bipotential ..} ¢
gonad
FEMALE ‘
El desarrollo del openg— 2\ || < |
. of duct [Cresecm) |
conducto de Miller, b= | |
1 . %!
este esta bajo el e ) -~
duct . &/ openin
control de estimulo de P ‘
gen WNT4, para T
formar loas trompas -1
uterinas, el Utero vy el | (3
tercio superior de la ' "Ove _—
Vagina . * Oviduct . dlz;:.;‘un‘.
{from Mllerian duct) Tontis
,;»—" Vagna T~ Epididymis

En el desarrollo de las gonadas (ovarios o testiculos)
intervienen diferentes factores, controlados a su vez
por genes, localizados tanto en cromosomas sexuales
ejemplo SRY, DAX-1; como en autosomas ejem.
WNT-4 (1p35).

http://nramireztrujillo.blogspot.mx/2013/09/
genitalesambiguos-el-nacimientode-un.html



https://accessmedicina.mhmedical.com/data/books/1487/

tanagho_c02_fig-ch02-06.png

¢Qué ocurre en la etapa fenotipica de la diferenciacion
sexual humana ?

9 o W=+ Para la diferenciacion de los
T fenotipos masculino o

\/ femenino, intervienen
/ diferentes genes, ejemplos:

m El gen HIM, localizado en el
brazo p del cromosoma 19,
en el locus 19p13.3 y que
codifica para la hormona
inhibidora de las
estructuras mullerianas.

* El gen receptor de los
™ androgenos, localizado en
el brazo g del cromosoma X,
en el locus 11-12.



http://userscontent2.emaze.com/images/da01fb79-411b-49d4-9d9a-70b8905fbc8a/

Slide32_Pic2_636362611973443845
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¢Qué es el gen SRY?

Sperm Ovum Ovum Sperm i EI gen SRY (Regién
2 g determinante del Sexo
X \-\ '
S s " enelY

/ \/ * LocalizadoenYp11.3
XX - * Controla la expresion

del factor (de

transcripcion)

determinante testicular
*=  (FDT) y hacela
277 diferenciacion gonadal
’ masculina.




¢Qué es la herencia ligada al cromosoma X?

 Esaquella enla cual el gen
afectado esta ligado a un
cromosoma X

Genotipo  renotipo * Existen enfermedades en el
; humano ligadas al
XX and cromosoma equis (X) y de
Fenotipo  XdX Pc(::::;ra tipo recesivo, COmo lo son el
daltonismo y la hemofilia.

Xdxd ~ Enferma Este tipo de herencia, se
XY Sano acostumbra representar con
Vaceuling una letra en forma de
Xdy Enfermo  aynonente o subindice en el
cromosoma sexual afectado.

Género




¢ Probabilidades en emparejamiento de
portadora y sano de daltonismo?

d
orobabilidades de que

X os hijos hereden el gen.

XX XX e Sison del género
femenino son
portadoras y si son
hombres son enfermos

X9 X =25% de que nazcan hijas portadoras
X X =25% de que nazcan hijas sanas

XY y =25% de que nazcan hijos enfermos
X y=25% de que nazcan hijos sanos




¢ Probabilidades en emparejamiento de
portadora y enfermo de daltonismo?

e X9 X9=25% de que

xd | X nazcan hijas enfermas
X X9=25% de que

X d I nazcan hijas
portadoras
v e X4 y=25%de que
Xy Xy nazcan hijos enfermos

e X y=25%de que
nazcan hijos sanos



¢ Probabilidades en emparejamiento de
enferma y enfermo de daltonismo?

i

Xd

Xd X9 xd Xd

4 Xy Xy

e X9X9=50% de que nazcan hijas enfermas
e X9 y=50% de que nazcan hijos enfermos



¢Qué tipo de herencia es la hipertricosis
auricular?

* Herencia ligada al
. cromosoma Y, donde el gen
mutante para la hipertricosis
auricular (también conocida
X XX X X como oreja peluda) esta
ligado al cromosoma Y, de tal
yh manera que todos los
descendientes que
X yh X yh pertenecen al género

masculino se ven afectados




¢Qué es herencia incompleta ?

También llamada
dominancia incompleta,
cuando en un par de alelos
N ninguno de los dos es
BN BN dominante por completo
sobre el otro. Y en el
fenotipo los dos genes se
N manifiestan mezclados en

BN BN una caracteristica

intermedia.
BB ( Blanco) /NN (Negro) = BN (gris)




Ejemplo de herencia intermedia o
dominancia incompleta

Cruce entre flores rojas (RR) y flores
blancas (BB)

RR/BB

F1=RB 100%

Fenotipo flores rosas

https://pixabay.com/es/ 10i
rojo-flor-flores- lf;:itg:_.()/ltt)alﬁig_av.com/es/ https://pixabay.com/esl/lirio-

Drimavera-1997483/ iard%CS%ADn- r OI S 321'8f4|0506; -rosa-
verano-1560162/ polen-




¢ Probabilidades en cruza entre flores rosas (RB)
de raza pura con dominancia incompleta para el

color?
R B

RR RB

B RB BB

Un 25% (1/4) con el genotipo R R, y fenotipo rojo que es raza pura (homocigoto).
Un 50% (1/2) con el genotipo R B, y fenotipo rosado que es hibrido (heterocigoto).
Un 25% (1/4) con el genotipo B B, y fenotipo blanco que es raza pura
(homocigoto).

En otras palabras las probabilidades genotipica y fenotipica de ésta generacion F2
son 1:2:1



¢Qué es herencia por codominancia?

* También llamada No
.II dominancia, donde
N los alelos en estudio
BN BN No se dominan entre
Ssi y aparecen en el

N fenotipo con la
BN BN misma intensidad.

BB ( Blanco) /NN (Negro) = BN (blanco y negro) H




Ejemplo de herencia codominante

Cruce entre bovinos negros (NN) y
blancos (BB)

NN/BB

F1=NB 100%

Fenotipo bovinos negros con blanco

https://t3.ftcdn.net/jpg/ https:// http://

00/54/55/00/240_F_545500 thumbs.dreamstime.com/t/ www.publicdomainpicture
98 kE2UYMhsBOX3f8BOGey angus-negro-2-5763804.jpg s.net/view-image.php?

LPN8z37nTOZYz.jpg image=627&jazyk=ES



¢Qué es herencia por alelos multiples?

* Aquella en la cual en una determinada
poblacidn hay mas de dos formas alternativas
de un gen que ocupan el mismo locus de
cromosomas homoélogos y cada uno de los
alelos producen un fenotipo distintivo.

 Ademas pueden existir genes epistaticos,
codominantes, con herencia intermedia,
ademas de genes de dilucion.

* Porlo que existen fenotipos multiples.



¢ Cuantos tipos o grupos de sangre humana
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» Existen varios sistemas para clasificar el tipo sanguineo
humano, el mas conocido es el sistema ABO.

* Eltipo de sangre de cada persona, se nombra por una o dos
letras (corresponden al grupo) seguida de las letra Rh y un

Signo + 0 —

 Hay ocho grupos sanguineos humanos: A Rh+, B Rh+, O Rh+,
AB Rh+, A Rh-, B Rh-, O Rh-, AB Rh-.



¢Qué tipo de herencia es el que determina el
factor Rhesius (Rh)?

Alelo Alelo e Las letras Rh (Rhesius)
heredado heredado  Rh del hijo corresponden a un antigeno de |la
por uno de por el otro membrana de los glébulos rojosy
los padres  padre se hereda por dominancia. Los
alelos o versiones posibles del Rh
-4 -+ 4 son positivo o negativo. Cada

individuo hereda un gen de cada
uno de sus padres (localizado en el
par 1 de cromosomas).

* El alelo positivo (+), domina sobre
el alelo negativo (-).
+ + * Sila persona hereda un alelo

negativo de cada uno de sus padres
(estado homocigoto recesivo) el
fenotipo es Rh -.



¢ Cuales son los posibles alelos para los
grupos sanguineos humanos?

Grupo Alelos * Existen genes alelos
sanguineo  posibles (versiones o variedades)
AA para cada uno de los
A AO diferentes grupos
sanguineos: A, B, O, AB
B BB (fenotipos).
BO e Cada uno de los

Py Py cromosomas del par 9
porta un alelo,

O 00 heredado por la madre

o un alelo heredado por

el padre.



¢ Cual es la dominancia entre los
grupos sanguineos humanos?

* En el caso de los grupos
relos A, By O |la herencia es
dominantes  Alelos recesivos por dominancia. De tal
manera que el alelo A
domina al O, y el alelo B
B 0 domina al O. El alelo O
es recesivo y solo se
manifiesta, cuando el
genotipo es homocigoto
(00).

A O



Si coinciden en un individuo los alelos Ay B écual

Tipo (fenotipo) y alelos Tipo (fenotipo) y alelos Tipo (fenotipo) y alelos
posibles (genotipo) de un posibles (genotipo) del posibles (genotipo) de | hijo

padre otro padre

* Ninguno.
AB_ e En este caso,

AA
: -- eine” Benes
o - alelos
(maternoy
AA AA, AO
A AB AR paterno) se

-- manifiestany

el fenotipo es

O N
w .
- as) | as ° Setratade

O herencia por
AB AB AB AB " AA codominancia.




¢Qué es herencia por Epistasis?

* Cuando la accion de los genes de un locus influye
sobre la expresion de genes (fenotipo) de otro
locus.

* Cuando un gen enmascara el efecto de otro gen
situado en un locus diferente, se dice que es
epistatico con respecto al gen enmascarado o
hipostatico.

* Un gen de un par de alelos, determina si se

manifiesta o no una caracteristica de otro par de
alelos.



¢ Cuales son los fenotipos y genotipos
de las crestas de las gallinas?

Fenotipo
(forma de Genotipo(s) Individuos
cresta)
Simple o pp rr Homocigoto
aserrada
Guisante o PP rr Homocigoto
chicharo Pp rr Heterocigoto

RR pp Homocigoto
Rosa o roseta Rr pp Heterocigoto



Ejemplo de herencia Epistasis

Cruce entre gallinaceas homocigotas con cresta en
rosa (RR pp) vy cresta en chicharo (PP rr)

RR pp/PP rr

F1=Rr Pp 100%

Fenotipo gallinaceas con cresta en castafa o en nuez.

Cresta en roseta Cresta en nuez

Cresta en roseta . C | |
roseta.|pg ' uente: nuez.jpg
Fuente: roseta.j Fuente: roseta.ijpg

ucm.es ucm.es

ucm.es



En Epistasis ¢COmo se explica el que los hijos no
tengan ninguno de los fenotipos de los padres?

* Los genes dominantes para cada uno de los
fenotipos de los padres, estan localizados en
locus diferentes y se enmascara su fenotipo.

* Apareciendo un fenotipo diferente al de los
padres.

* Sien el genotipo de un individuo aparecen
uno o dos ges dominantes para cada una de
las caracteristicas de los padres.




¢Qué es la herencia por Pleiotrpia?

* Pleiotropia o pleiotropismo, también llamada
polifenia, procede del griego “mas” y
“cambios”, es el fendmeno, por el cual un
agente causal (alelo mutante o un
teratdgeno), alterando varias estructuras del
embrion / feto, causando malformaciones.

e Manifestandose con muchos efectos
fenotipicos diferentes.

* Los efectos pleiotropicos se manifiestan tanto
anatomicamente como fisiolégicamente,
alteraciones metabdlicas, pudiendo llegar a
ser |etales.




Ejemplo de Pleiotropia

Fuente: http://besosdegato.com/

2009/04/28/gato-cymric/

Los gatos Manx, tienen las patas traseras mas largas que las
delanteras, un andar peculiar y algunos no tienen cola o esta

es muy corta.
El gen (T) controla la presencia de cola (tail en inglés):

En estado homocigoto dominante (TT), los gatos tienen cola
de tamano normal.

En estado heterocigoto (Tt), los gatos tienen cola muy corta.
El estado homocigoto recesivo (tt) es letal.



¢Qué es la herencia Poligénica?

* La determinada por muchos genes con pequenos
efectos aditivos.

* Condicion en |la que para una caracteristica existen
una serie de alelos independientes, en diferentes loci,
cada uno de ellos participa con pequenos efectos
sumativos para el fenotipo, por lo que existe gran
variedad de individuos.

* Dicho de otra manera, un grupo de caracteristicas
estan inducidas por un grupo de genes que se
expresan con un fenotipo en especial. Es heredada
por varios pares de genes alelos e independientes,
con efectos similares y aditivos.




Ejemplo de Poligenia

e gl Aé
o 3

Suponiendo que la altura de Zinnia elegans esta
controlada por cinco pares de genes alelos.

Puede medir desde 7 cm, con genotipoaa,bb,cc,d
d, ee.

Hasta un metro con genotipo AA,BB,CC,DD, EE.

Cada vez que el genotipo de la planta tenga un gen
dominante se le sumaran 9.3 cm a la altura minima.

Una planta con genotipoAa,Bb, Cc,dd, ee, mide
34.9cm

Una planta con genotipo AA,BB,Cc,Dd, E e, mide
/2.1 cm.

flowerpictures.net

zinnia.jpg
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